

戏韵辞章贺新岁 青林少年展风华

咸宁青林学校初中部语文课本剧展演圆满落幕

本报讯(记者熊大平 通讯员成薇 黄炳萌)辞旧迎新歌盛世,经典演绎润心田。2025年12月29日,咸宁青林学校初中部“课本绽芳华,剧映少年心”语文课本剧展演如期举行,全体师生齐聚一堂,以舞台演绎经典,在沉浸式文学体验中辞旧迎新,为校园增添了浓厚的文化与节日氛围。

随着主持人热情开场,11个参赛剧目依次登台。这些剧目围绕课本选段,

涵盖文言故事、经典散文、红色经典等多个类别,由师生自主编排。

舞台上,学子们化身经典人物,或者演绎古人礼仪品质;或者再现世外桃源的和谐生活图景;或者以紧凑节奏和鲜明冲突,诠释文本内涵。

红色经典篇章受到师生的追捧。《红岩——穿越时空拥抱你》创新采用时空对话形式,现代学生与革命先烈隔空交流,还原了先烈初心与信仰;《细柳

营的“铁”规矩》则展现出军人的严明纪律与责任担当,令人肃然起敬。

温情与幽默剧目同样亮点十足。《阿长与山海经》以日常细节演绎平凡善意;《皇帝的新装》用幽默表演传递“坚守本心”的哲理;《秋天的怀念》深情诠释母爱,令不少师生动容;《背影》再现父爱的深沉伟大,引发全场共鸣;《三打白骨精》则以灵动表演刻画人物特质,为展演画上圆满句号。

此次展演是语文教学的生动延伸与校园文化建设的重要组成部分,不仅激发了学生语文学习兴趣,提升了综合能力,更营造了浓厚文化氛围。初中部负责人寄语学生,以本次展演为契机,保持对文学的热爱,在书香中汲取力量,在实践中提升自我。学校将持续开展丰富的校园文化活动,为学子搭建展示平台,让书香浸润校园,让少年绽放芳华。

深耕课堂变革 力推质量提升

咸安区课堂质量提升工作推进会成功举办

本报讯(记者熊大平 通讯员吴平 吴梅芳 郑清清)为深化区域课堂改革,系统推进基础教育实验区建设,2025年12月31日,咸安区课堂质量提升工作推进会在咸安区外国语实验小学召开。本次活动以“‘三阶六步’育彩课堂·让学习真实发生”为主题,集中展示实验区试点校的课堂范例,旨在通过校际深度交流,共同探索以素养为导向的课堂提质路径。咸安区教育局及各校教学负责人、骨干教师齐聚一堂,共研课堂质量提升大计。

推进会设置了“常态课开放”与“精品课展示”两大环节。上午,三至六年级

所有班级常态课全面开放,真实呈现了“问题导学、自主探学、小组共研、汇报展示”等环节在日常教学中的有机融合。随后,张洁老师执教的数学课《三位数乘以两位数》与张悦老师执教的语文课《伯牙鼓琴》作为重点课例进行展示。两节课生动诠释了“三阶六步”模式在不同学科中引领学生深度参与、思维进阶应用,充分展现了质量提升在课堂一线的生动实践。

在课例观摩基础上,副校长樊萍作了题为《“三阶六步”育彩课堂:校本行动路径的创新与实践》的主题汇报。汇报

系统梳理了学校在咸安区教研室引领下,从理念建构、流程优化到机制创新的完整行动路径,分享了教研组围绕课堂提质开展的系列化、沉浸式教研经验,为区域内学校提供了可借鉴的系统化行动方案。

咸安区教育局相关负责人要求,各校以此次推进会为新的起点,在区教研室的统一规划和专业引领下,坚定改革决心,深化校本行动,加强校际协作,共同营造“向课堂要质量、以改革促发展”的浓厚区域生态,全力推动咸安教育质量整体迈向新台阶。

咸宁市第四初中
举行2026年元旦文艺汇演

本报讯(记者熊大平 通讯员陆承柱 冯镀)12月29日,咸宁市第四初级中学举办2026年元旦文艺汇演,主题为“踏歌迎新,青春聚力谱新篇”。全校师生齐聚一堂,共赴一场充满青春活力与艺术魅力的视听盛宴。

汇演在开场舞《团团圆圆》中拉开序幕。随后,各类节目轮番上演。古典舞气韵典雅;现代舞则动感澎湃;说唱节目《飘向北方》,字字句句直击人心;课桌舞《少年中国说》则气势如虹;乐器弹奏古筝与吉他交融,旋律悠扬婉转;朗诵《山河作答》,师生同心吟咏,气势恢宏。

汇演在校长阮仕凡吟诵的《长歌行》中落幕。他表示,活动是学校“五育并举”育人理念的体现,学校将继续深耕素质教育,书写发展新篇章。

让数学“活”起来的魔法师

——记通山县迎宾路小学优秀教师熊小平

●记者熊大平

教学上,她带领学生感受生活化的数学;管理上,她以细心耐心照亮每个孩子的童年。她就是通山县迎宾路小学教师熊小平。从21岁初登讲台时的青涩稚嫩,到如今的从容笃定、独当一面,熊小平用初心在平凡的岗位上写下了关于热爱、责任与教育温度的生动篇章。

◆生活化教学让数学“活”起来

“数学不是课本里冰冷的数字,而是藏在生活里的‘说明书’。”谈起教学,熊老师的眼睛里总是闪着光。她善于将抽象的数学概念“拽”到孩子们的身边,让知识在生活场景中生根发芽。

在教授“重量单位”时,她会带来苹果、书包、课本,让学生亲手掂量,在“1千克有多重”的实践争论中掌握概念;讲解“百分数”时,她带着学生统计“班级近视率”“作业完成率”,让孩子们明白“数学能帮我们看懂身边事”;学习“图形”时,她引导学生观察教室的窗户、黑板、钟表,发现“原来长方形、圆形每天都陪着我们”。

她的课堂从来不是单向灌输。课间,她会蹲在地上和学生一起玩“掷骰子算加法”,用折纸游戏讲解“对称图形”。在教学“人民币的认识”时,熊老师在教室里布置了一个“小小超市”,让学生们扮演顾客和收银员,在模拟购物过程中学习元、角、分的换算。学生张小小回忆道:“我以前觉得数学很难,但是通过超市游戏,我不仅学会了元角分的计算,还喜欢上了数学。”

在教授“位置与方向”时,熊老师使

用了AI智能“航海家郑和”与“卫星定位大师”,让学生通过与AI对话的方式探索确定位置的方法。这种融合了AI技术的教学方式大大提高了学生的学习兴趣和参与度。

历经20年的打磨,她的“生活化数学教学法”已成为学校的教学品牌。她主持的“数学教学工作坊”成为了学校教师交流教学经验和探讨教学方法的重要平台。在她的带动下,学校数学教研组的整体教学水平有了显著提高。在知识爆炸的信息时代,她依然保持学习热情:自学制作动画课件,将“相遇问题”做成卡通短片;尝试AI技术的个性化数学教学研究,活跃课堂互动方式。“只有不断学习,才能让思想活跃新鲜。”她常常这样说。

◆用温柔智慧照亮每个童年

“40岁的我,更懂得孩子心里的‘小九九’。”作为班主任,熊小平的办公桌上总放着一个笔记本,里面细致记录着每个孩子的点滴:谁迟到,谁作业表现进步了,谁的家庭有了新变化……17年的班主任生涯,让她练就了一双“火眼金睛”。

曾有一名叫小远的学生,父母离异后随爷爷生活,性格逐渐变得暴躁,时常与同学冲突。熊小平没有简单地批评他,而是经常找他谈心:有时一起散步,听他讲爷爷种的玉米;有时分享自己儿时与同学吵架后又和好的故事;她还悄悄请食堂阿姨为他多添一勺菜。她在班级设立“优点收集袋”,鼓励学生每天写下同学的一个闪光点。当小远看到“小远今天帮同学捡了笔”的纸条时,眼圈瞬间红了。期末,他



在作文里写道:“熊老师像妈妈一样,知道我不是故意捣乱的。”

在班级管理中,熊小平崇尚“温柔智慧”。她不搞“一刀切”的规则,而是与学生共同制定“班级约定”;她不唯成绩论,而是通过“进步之星”“助人小标兵”“劳动能手”等多种评价方式,让每个孩子都能获得认可与鼓励。正如许多家长所言:“别看熊老师年龄不大,心却比谁都细。把孩子交给她,我们放心。”

熊小平曾粗略计算:自己已带过8届学生,教过近500个孩子,积攒的备课本超过30本。这份坚守背后,是她对教育近乎执着的责任心。

课堂上,她带病坚守讲台;面对青年教师,她倾囊相授。在她看来,教育不仅是传授知识,更是告诉每一个孩子:成长的路上,总有人愿意为你静静托底。

童心飞扬庆元旦
二小萌娃嘉年华乐翻天

本报讯(记者熊大平 通讯员卢琴 杨艳慧)岁序更迭,新元肇启。2025年12月31日,咸宁市第二小学二(2)班以“星光童乐会,新年嘉年华”为主题举办元旦联欢会,全班师生欢聚一堂,通过才艺展演、美食分享、趣味游戏等形式迎接新年的到来。

才艺表演环节,孩子们化身小小表演者,带来了精彩纷呈的节目,马年课桌舞、童话故事表演更是将现场气氛点燃,精彩演出赢得阵阵掌声。

美食分享环节里,孩子们带来小点心与水果相互分享,在品尝美味的同时,体悟分享的意义,增进同窗情谊。趣味游戏环节则将联欢会推向高潮,《翻杯子大挑战》等竞赛游戏让孩子们玩得不亦乐乎,教室里加油声、欢笑声此起彼伏。

联欢会最后,全体师生共同拍摄新年全家福、录制祝福视频,用童真的话语诉说对新年的憧憬。此次活动不仅为孩子们搭建了展示自我的平台,丰富了班级文化生活,更增强了班级凝聚力与向心力。

